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  بھرام رحمانی

  ٢٠٢٠ دسمبر ٠۴
 

 !ميرند ھا ھرگز نمی متفکران و توليدکنندگان نيازھای مادی و معنوی انسان
  )ای ھای زنجيره بيست و دومين سالگرد قتل(

  
در وزارت اطلاعات به ما گفتند يک اشتباه  »ند و گفتند يک اشتباه ساده بودتکه کرد تکه«روايت يک قتل فجيع سياسی؛ 

زاده، نويسنده و خواھر  فرخنده حاجی( ».تکه و مثله شده بودند با يک اشتباه ساده، دو آدم کشته شده بودند، تکه. ساده بود

  )زاده، شاعر و معلم کرمانی حميد حاجی

  . و چند تن بازداشت شدندئیده، برخی از اعضای خانواده او احضار، بازجوزا بعد از قتل فجيع حميد و کارون حاجی

شود اين است که اين اتفاق انگار دوباره دارد در خواب تکرار  ھای زندگی من که ھميشه تکرار می يکی از کابوس«

  )اریسھراب مختاری فرزند محمد مخت( ».کنم راھی پيدا کنم تا جلويش را بگيرم شود و من تلاش می می

ورزان  متفکران و انديشهھای اجتماعی،  ھای خود را بيش از ھمه، مديون جنبش در ھمه اعصار تاريخی، جھان پيشرفت

ورزان و توليدکنندگان نيازھای مادی و معنوی  ھا متفکران و انديشه و توليدکنندگان نيازھای مادی و معنوی انسان

  .  بوده استھا انسان

 دانست که ھرگز ئیھا نيروھا ورزان و توليدکنندگان نيازھای مادی و معنوی انسان  و انديشهمتفکراندر تعريف بايستی 

با کمک فکر و تعمقات فردی و جمعی خود، ضمن انديشه بر موضوعات مختلف فرھنگی، ھنری، ھا  آن! ميرند نمی

پردازند و  اتيک در يک جامعه میاجتماعی، سياسی، فلسفی، اقتصادی يا مانند آن، به تدوين الگوھای اصلی تئوری و پر

دھند و  ھا ھستی کلی انسانی را مورد پرسش قرار می آن. گويند از اصول کلی زندگی آزاد و برابری و عادلانه سخن می

که سخت   علاوه بر آنئیھا ترديد چنين فعاليت بی. طور بايد زندگی کند کنند تا انسان چگونه موجودی است و چه تلاش می

ھای فراوانی مواجه کرده و زندگی را برای او  ورز را با مخالفت تواند فرد انديشه تی خطرناک است، میو دشوار و ح

  .دشوار کند و يا جانش را بگيرد

 بلکه در وزارت اطلاعات جمھوری اسلامی ،بودابر و ناگھانی ن ای اتفاقی و يا رعد و برق در آسمان بی ھای زنجيره قتل

ويژه کانون   نويسندگان و ھنرمندان به، بر عليه مردم ايران١٣۵٧ھای نخست انقلاب  ينی از ھمان ماهمسؤولای و يا  شعبه

ھا نويسندگان غيرمذھبی و مردمی را زير نظر داشتند که بر عليه سانسور و اختناق مبارزه  آن. نويسندگان بودند

  . کردند می
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، شاعر و مترجم و استاد دانشگاه و از اعضای کانون نويسندگان ايران بود که بيستم آبان »غفار حسينی«برای مثال 

 .يا سعيدی سيرجانی را در زندان کشتند. اش در تھران به قتل رسيده بود  در خانه١٣٧۵

  
توانست  ندی تبديل شدند که ديگر حکومت نمی به فريادھا رسا و بل١٣٧٧ھای خاموش در آذر ماه سال  در واقع اين قتل

دھی شده وزارت  ھای سازمان سو اقرار به قتل ترورھای وزارت اطلاعات خود را انکار کند در نتيجه لازم بود از يک

يت اين تروريسم دولتی را به گردن عوامل خارجی و چند مسؤول ، تلاش کرد تااطلاعات خود اقرار کند و از سوی ديگر

اما اين ترفند حکومت موثر واقع نشد و انگشت اتھام مستقيما به سوی سران و نھادھای . بياندازد» ودسرخ «مأمور

  . امنيتی و کليه دم و دستگاه حاکميت گرفته شد

 در تھران ١٣٧٧ز ئيھای سياسی پا  قربانی قتل۴محمد مختاری به اتفاق محمدجعفر پوينده، داريوش و پروانه فروھر 

چھار نويسنده يت قتل اين مسؤولای  وزارت اطلاعات ايران با انتشار بيانيه. ای معروف شد ھای زنجيره ھستند که به قتل

ھا دست  اين وزارتخانه در قتل آن» خودسر« را بر عھده گرفت اما اعلام کرد که گروھی از کارکنان و فعال سياسی

ھا يا انجام نشد و يا به   به اين قتلئیرسيدگی قضا«ھا،  ھای قربانيان و وکلای آن اند، اما بر اساس اعلام خانواده داشته

  ».بيراھه کشيده شد

چنان در ذھن و فکر و  وجه فراموش شدنی نيستند چرا که آن وقايعی در تاريخ جوامع مختلف وجود دارد که به ھيچ

  .پذير نيست دوانند که فراموش کردن آن امکان تاريخ خود ريشه می

باری  دھنده و فاجعه چنان وقايع تکان يژه در چھار دھه اخير حاکميت جمھوری اسلامی ايران، آندر تاريخ جامعه ما به و

 مردم ١٣۵٧وقايعی مانند انقلاب . ھا را از ذھن جامعه بزدايد تواند آن  نمیئیکس و ھيچ نيرو روی داده است که ھيچ

گذار اين  ھای خمينی بينان رسيده با فرمانايران و سرکوب خونين اين انقلاب توسط جمھوری اسلامی تازه به قدرت 

ھای سريع و  چون صدور فتوای حجاب اجباری اسلامی، حمله به کردستان، حمله به ترکمن صحرا، اعدام حکومت ھم

خ ئي جمعی و فردی شئیھای صحرا جا بود، اعدام بدون محاککمه در بالای پشت بام مدرسه علوی که خمينی ساکن آن

ھا، دفاتر احزاب، حمله به نھادھای دموکراتيک مردمی، حمله به  سر ايران، حمله به رسانهصادق خلخالی در سرا

ھا با سرکوب خونين دانشجويان  کردند، بستن دانشگاه تجمعات، حمله به زنانی که حجاب اجباری اسلامی را رعايت نمی

 به ويژه کشتار مخفيانه ۶٢ تا ۶٠ھای  و اساتيد معترض و غيرمذھبی، جنگ ويرانگر ھشته ساله ايران و عراق، اعدام

ھای سراسر ايران با فرمان و يا فتوای دو خطی خمينی، صدور فرمان ترور  چندين ھزار زندانی سياسی در زندان

 ١٨سمکان رشدی نويسنده کتاب آيات شيطانی در ھزاران کيلومتر دورتر از ايران در انگلستان به فتوای خمينی، وقايع 

  ... کشور وتير ترورھای خارج
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معروف شد از جمله اين وقايع دردناک » ای ھای زنجيره قتل« جامعه ايران را تکان داد و به ١٣٧٧ز ئي که در پائیھا قتل

جامعه ماست که سروصدای روشنفکران و فعالين سياسی که افکاری و اھدافی غير از افکار و اھداف اسلامی حاکميت 

  .داشتند

ی لاتين و ترکيه امريکا امنيتی جمھوری اسلامی ايران شده بود که قبلا در -لاعايت ھای که وارد استراتژی اط قتل

ھا وحشت داشت و کشتن فجيع  نخست ربودن روشنفکران و فعالين سياسی که حکومت از افکار آن. تجربه شده بودند

ان حکومت و دين ما دست به انداختند که دشمن ھای حکومتی تبليغات وسيع راه می سپس سران و مقامات و رسانه. ھا آن

ھا بھا و يا ھزينه کمی داشت چرا که  ھا برای حکومت چنين قتل. زنند تا حکومت ما را بد نام کنند  میئیچنين ترورھا

صدای مخالفين نيازی به دستگيری و زندانی کردن و محاکمه و سر و صدا ندارد و انکار آن نيز توسط  و سر کشتن بی

  .حاکميت بسيار ساده است

ھای حکومتی بر اين عقيده بودند که بھا  در واقع وزارت اطلاعات جمھوری اسلامی و ساير نھادھای امنيتی و تئوريسن

  .ھاست تر از دستگيری و محاکمه آن و يا ھزينه حذف فيزيکی مخالفين سياسی و فرھنگی و اجتماعی بسيار کم

، نسبت دادن ١٣٧٧ھای حکومتی در سال  می و رسانهيکی از محورھای مھم تبليغاتی سران و مقامات جمھوری اسلا

 .فکران قربانيان بود يا ھم» نزديکان«و » بيگانه«ھا به عوامل  قتل

ھا و  معروف شد  آغاز شد، انعکاس وسيعی در رسانه» ای ھای زنجيره قتل« که بعدا به ئیھا  ، قتل١٣٧٧در آذرماه 

 .افکار عمومی داشت

حادثه اما دو روز قبل . بر قتل داريوش فروھر و پروانه اسکندری ھمسر وی منتشر شد، خ١٣٧٧روز دوشنبه دوم آذر 

 داريوش فروھر، وزير کار دولت موقت و دبير کل حزب ١٣٧٧ام آبان ماه  روز سی. از انتشار اين خبر اتفاق افتاده بود

 ضربات متعدد کارد کشته شده شان واقع در خيابان ھدايت، با ملت ايران در کنار ھمسرش پروانه، در منزل شخصی

  .شدند ايران محسوب می فروھر و ھمسرش از منتقدان جمھوری اسلامی. بودند

جان مجيد شريف، از نويسندگان ماھنامه ايران فردا و عضو دفتر تدوين مجموعه  پنجم آذر ماه، خبر رسيد که پيکر بی

شد، از چند  دا شده سازمان مجاھدين خلق محسوب میشريف که از اعضای ج. آثار دکتر علی شريعتی نيز پيدا شده است

  .کرد مذھبی ھمکاری می -سال قبل به ايران بازگشته و با نيروھای ملی

  . ناپديد شده و ديگر پيدا نشد١٣٧٧ھای سکولار منتقد از سوم شھريور  پيش از آن نيز پيروز دوانی از چھره

د تا ماجرا را در مسيری قرار دھند که در موارد مشابه ديگر انجام زمان با انتشار اين اخبار نشريات حکومتی کوشيدن ھم

شود چند نفری  گفته می«: روزنامه رسالت خبر از دستگيری چند نفر در ارتباط با قتل فروھرھا داد و نوشت. شود می

 خانه وی رفت و آمد اند که به اند از نزديکان و افرادی بوده که در ارتباط با قتل داريوش فروھر و ھمسرش دستگير شده

  )١٣٧٧ آذر ٨( ».اند داشته

داشتی که در مسجد فخرالدوله برای داريوش و پروانه فروھر برگزار شد، حسن يوسفی  روز بعد در مراسم بزرگ

مراسم يادبود فروھرھا به مراسم اعتراضی بزرگ تبديل . اشکوری طی سخنانی خواستار آزادی اين دستگيرشدگان شد

  .گرديد

شھيد لفظی بود که در »: نوشته بود» ع جنازه فروھرھائيبزن و بکوب در تش«ه شلمچه در گزارشی با عنوان نام ھفته

 آذر ٨شلمچه ، ( ». سعی داشتند قضيه را به نظام ارتباط دھندئیھا با سر دادن شعارھا اين مراسم بارھا تکرار شد و آن

١٣٧٧(  
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ترديدی نيست که عاملان اين جنايت را بايستی «: ه کيھان نوشتدھم آذر ماه، حسين شريعتمداری در سرمقاله روزنام

و اما دوستان فروھر چه . وجو کرد اند، جست وآمد داشته اش رفت در ميان دوستان و آشنايان فروھر که با او و خانواده

ھای مخالف نظام،  اناند؟ آيا غير از اين است که بسياری از دوستان و آشنايان فروھر، افراد وابسته به جري کسانی بوده

انديشی است که  بنابراين ساده... اند؟  ھا بوده ھای بيگانه و امثال آن عناصر ضدانقلاب، خبرنگاران راديوھا و رسانه

  ».ھا کشف نشده باقی بماند ھای داخلی آن  و دنبالهامريکاھای جاسوسی  رابطه قاتل يا قاتلان با سرويس

با «: جمھور خواسته بود سئيان مجاھدين انقلاب اسلامی را منتشر کرد که از رروز بعد روزنامه سلام اطلاعيه سازم

انجام اصلاحات ساختاری در وزارت اطلاعات نگذارند که دشمنان نظام و ملت، با اعمال تروريستی امنيت شھروندان 

  )١٣٧٧ آذر ١١( ».اعم از مخالف، يا موافق را به خطر اندازند

ن از حوادث پيش آمده ملتھب بود، خبر رسيد که محمد مختاری، شاعر و عضو کانون در حالی که فضای سياسی ايرا

  . آذرماه از منزل خارج شده و بازنگشته بود١٢مختاری از روز پنج شنبه، . نويسندگان ايران نيز ناپديد شده است

او . جمھور منتشر شد سئيگذشت که نامه ھمسر مختاری خطاب به ر نوزدھم آذرماه چند روز از ناپديد شدن مختاری می

  .در آن ضمن ابراز نگرانی از ناپديد شدن ھمسرش، خواستار کمک شده بود

که به خاتمی  به گفته خانواده مختاری، پيکر او حتی پيش از آن. جان محمد مختاری کشف شد دو روز بعد جسم بی

  .شد  نمیھا پاسخی داده ای بنويسند، کشف شده بود اما از پزشکی قانونی به آن نامه

ھمسر . ھمان روزھا خبر ناپديد شدن محمدجعفر پوينده، مترجم و ديگر عضو کانون نويسندگان ايران نيز منتشر شد

  .جمھور نوشت و خواستار کمک به خانواده خود شد سئيای به ر پوينده نيز نامه

ھای شھريار و در حالی که آثار   آذر ماه ناپديد شد و چھار روز بعد پيکرش در بيابان١٩محمدجعفر پوينده از روز 

  .شد، کشف شد خفگی با طناب بر گردنش ديده می

ای، رھبر جمھوری اسلامی ايران، در جمع روحانيون و مبلغان اسلامی  الله خامنه ، آيت١٣٧٧ آذر ماه ٢۴شنبه  روز سه

  .زند یھای مخالفان دست م واسطه به جناياتی نظير قتل تاکيد کرد که استکبار با واسطه يا بی

ھای دولتی  ًھمچنانکه قبلا نيز به دستگاه. قتل شھروندان، ھرکسی که باشد، جنايتی است بر خلاف امنيت ملی«: او گفت

ھای  ھا بايد به طور جدی، قتل از جمله وزارت کشور، وزارت اطلاعات و دستگاه قضائی گفته شده است، اين دستگاه

 که در اين پيگيری، دخالت مستقيم يا غيرمستقيم دشمن در اين حوادث يک ماه اخير را پيگيری کنند و ترديدی نيست

  )١٣٧٧ آذر ٢۴کيھان، ( ».آشکار خواھد شد

ھا، خاتمی دستور داده  ای اعلام کرد که برای بررسی ماجرای قتل جمھور طی اطلاعيه سئيچھارم آذر دفتر ر و بيست

س وقت سازمان ئيشد که اعضای اين ھيات؛ علی يونسی، ربعدھا گفته . امنيتی تشکيل شود- است که ھيات ويژه قضائی

 دبيرخانه شورای امنيت ملی ئی اجرامسؤولقضائی نيروھای مسلح، سرمدی، معاون وزير اطلاعات و علی ربيعی، 

  .بودند

 گرا ھای اصول طلبان حکومتی به داخل ايران معطوف بود، روزنامه در حالی که نگاه مطبوعات وابسته به جناح اصلاح

  .ای را تبليع و ترويج کنند کوشيدند تا تحليل مورد نظر خامنه

ھای اخير، وکيل مدافع  ھا که در سال آن«: ای، روزنامه کيھان طی يادداشتی نوشت الله خامنه زمان با سخنان آيت ھم

ی بنشيند، به ھمان  دشمنان انقلاب گردئیشان بر دامن کبريا اند، ديگر حاضر نيستند با اظھارات  و اسرائيل شدهامريکا

 ٢۴( ».خوانند ھای دولتی را تلويحا شريک جرم می کنند، برخی از دستگاه  و اسرائيل رفع اتھام میامريکاسرعت که از 

  )١٣٧٧آذر 
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سازماندھی » سيا«ھای اخير که توسط  ھدف قتل«:  نيز در ھمان ايام طی يادداشتی نوشت روزنامه جمھوری اسلامی

باشد، تا بتوانند با گرفتن مجوز   سران اين جمعيت میئینما ندگان از طريق جو تبليغاتی و مظلومشده، احيای کانون نويس

  )١٣٧٧ماه  يکم دی( ».فعاليت مجدد، از اين کانون به عنوان اھرم بزرگ فرھنگی غرب در اين کشور استفاده کنند

برخی «: ، تاکيد کرد»!شونت بھانه استخ«ای ديگر با عنوان   در سرمقاله اسلامی  چند روز بعد روزنامه جمھوری

که ظاھرا در مراحل  ھای شوم، با احساس شادمانی از اين دھد که طراحان اين صحنه شواھد و قرائن موجود نشان می

انديشند و  تری، به مراحل پيشرفته طرح خود می اند، تدريجا با گستاخی بيش  دست يافتهئیھا اوليه عمليات خود به موفقيت

 ندارند که حتی دستگاه امنيتی کشور را با زخم زبان و تبليغات خو د زير سؤال ببرند و آن ئیبيان اين نکته اباديگر از 

در واقع، خشونت، بھانة خوبی شده تا از اين طريق سربازان گمنام و جان برکف . را به ناکفايتی و ناتوانی متھم سازند

انگاری،  ی قرار گيرند و در پيگيری حوادث اخير به سھلا در قلمرو امنيتی کشور، در معرض حملات وقيحانه

ای در کار است که ساختار امنيتی کشور را مستقيما ھدف قرار داده  توطئه. کفايتی متھم شوند مديريت، ناتوانی و بی سوء

  )١٣٧٧ماه  ششم دی( ».و سعی دارد آن را از حالت فعال خارج سازد و در موضع انفعالی قرار دھد

: او گفت. ھا اشاره کرد زاده، معاون وزير کشور، نيز طی سخنانی به ھويت عاملان قتل  تاج روزھا، مصطفیدر ھمان 

بلکه تعدادی ايرانی ھستند که ھنوز از . مشخص است عاملان اين جنايت کسانی نيستند که از خارج آمده باشند«

  ».وضعيت آنان اطلاع کافی در دست نيست

ای خاص و تحت رھبری گروه   ھم مردم نبودند، بلکه عدهئیامريکانندگان به جھانگردان ک حمله«: زاده خبر داد تاج

اين گروه در مجموع شش نفر مسلح بودند که شبانه با تھديد اسلحه، جلوی . اند ئیفشاری ھستند که به راحتی قابل شناسا

ت وشماره پرواز ھواپيما، زمان حرکت کنندگان حتی از ساع علاوه بر اين، حمله. خودروی حامل جھانگردان را گرفتند

  )١٣٧٧ آذر ٢٨( ».اند ِو ھتل محل اقامت آنان ھم از پيش باخبر بوده

ھا و در اواخر آبان  گفت که پيش از قتل  سخن میئیامريکاھای فشار به يک گروه از جھانگردان  زاده از حمله گروه تاج

  . اتفاق افتاده بود١٣٧٧

يت اين مسؤولای  ناميدند، طی اطلاعيه می» فدائيان اسلام ناب محمدی مصطفی نواب«در آن زمان گروھی که خود را 

  .حمله را بر عھده گرفتند

 نيمه ئیامريکااولين عمليات فرزندان شما بر عليه جاسوسان : امت شھيد پرور توجه کنيد«: در اطلاعيه آنان آمده بود

ين و انذاری بر عليه مسؤولاين عمليات محدود، اخطار به .  در محل ورودی ھتل استقلال انجام گرفت٧٧ آبان ٣٠شب 

ين ايران اقدام مسؤول از جمله کوپر و اندرسون، جاسوسان سيا بود که تحت عنوان گردشگری به مذاکره با ئیامريکا ١٣

 ئیجا سلامی کنندگانشان بدانند سرزمين ا ئی، اربابان و پذيرائیامريکااين حرکت گويای اين است که جاسوسان . اند کرده

 خواھد امريکاھا بايد بدانند عمليات بعدی ما صورت عملی شعار مرگ بر  آن.  نيستئیامريکاھای  برای يانکی

  .ای را نيز برعھده گرفت ھای زنجيره يت قتلمسؤولگروه بعدھا اين ) ١٣٧٧ آذر ٣ھمشھری، ( ».بود

از جمله محمدکاظم .  با عوامل داخل ايران نداردورزيند که اين ترورھا ارتباطی چنان تاکيد می عوامل حکومتی ھم

تواند توسط کسانی طراحی شده باشد که  ھا می اين قتل«: انبارلوئی طی يادداشتی در روزنامه رسالت نوشته بود

ھای  ھا را به تھران در پوشش گروه را به عھده دارند و اخيرا آمد و شد آن» پنتاگون«و » سيا«يت ميز ايران در مسؤول

  )١٣٧٧ماه   دی٢( ».توان ديد ھا می لای افشاگری برخی روزنامه اعتمادی، در لابه يستی برای برداشتن ديوار بیتور

ھا، ضمن پشتيبانی از فعاليت اين کميته از آنان  طی ديداری با اعضای کميته تحقيق قتل خاتمی  محمد  ، ئیدر چنين فضا

رسيد که کميته تحقيق به نتايج  به نظر می) ١٣٧٧ماه   دی١٢( .نندخواست که ھر چه زودتر گزارش کار خود را ارائه ک
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» فدائيان اسلام ناب محمدی مصطفی نواب«ماه، روزنامه صبح امروز اطلاعيه گروه  اواسط دی. مشخصی رسيده است

که فدائيان بايد اعلام کنيم «: يت قتل مخالفان جمھوری اسلامی، اعلام کرده بودمسؤولرا منتشر کرد که ضمن پذيرفتن 

ھايش تحت ضوابط تشکيلاتی است؛ اين گروه با  يتمأمورساختاری سازمان يافته دارد که کليه ) ص( اسلام ناب محمدی

 و ئیتلاشی پيگير، برای ھر يک از عناصر خود فروخته و منافقی که عرصه فرھنگ و انديشه را جولانگاه عقده گشا

ای تشکيل داده است و در عمليات اخير نيز،  اند، پرونده  کردهئیام ولاحد و مرز خود به اصول متقن نظ ھای بی ھتاکی

الارض تشخيص   بعد از محاکمه غيابی، معدومين را مفسد فی-  با سه نفر قاضی عادل و خبره - واحد قضائی اين گروه 

ما معتقديم اگر اين . د نمودنتعيين - با عنايت به بازتاب مطلوب -داده و محکوم به اعدام کردند و نوع اجرای حکم را 

گرفت، باز به ھمين نتيجه  انديشی و فشارھای سياسی در محاکم معمول قضائی انجام می محاکمات به دور از مصلحت

  )١٣٧٧ماه   دی١۵روزنامه صبح امروز، ( ».شد و فدائيان اسلام فقط روند کار را تسريع نمودند ختم می

ھا کار  صريحا اعلام کرد که اين قتل» يابی کنيد فتنه را ريشه« با عنوان چند روز بعد روزنامه سلام طی يادداشتی مھم

تواند  ھر کس که دلی برای انقلاب و نظام سوزانده باشد، نمی«: اين روزنامه نوشت. عوامل امنيتی داخلی بوده است

جناياتی از اين نوع را ای از انحراف و ضلالت رسيده باشند که انجام  کند که افرادی در درون قدرت به مرحله تصور

ولی متاسفانه . توان به اسلام و نظام خدمت و آن را تقويت کرد  میئیھا مشروع بدانند و بپندارند با چنين جنايات و ظلم

که از بين کسانی که  تر آن انديشانی در داخل کشور و تلخ رغم ھمه تلخی آن، اطلاعات موثق حاکی از آن است که کج علی

  )١٣٧٧ماه   دی١۵( ».اند ه امنيت کشور باشند، در اين جنايات دست داشتهبايد تامين کنند

» وزارت اطلاعات جمھوری اسلامی ايران«چند ساعت پس از پخش روزنامه سلام با اين يادداشت، اطلاعيه تاريخی 

  .انتشار يافت

نی بر دست داشتن ھمکاران اين ای تا صدور اطلاعيه تاريخی وزارت اطلاعات ايران مب ھای زنجيره از آغاز بحران قتل

  .ھا بود ترين چالش در عرصه مطبوعات داخلی يا خارجی بودن اين قتل ھا، مھم وزارتخانه در قتل

گرچه اطلاعيه مزبور نشان داد که قاتلان از اعضای نھادھای امنيتی جمھوری اسلامی بودند، اما بخشی از حکومت 

ھا،  ھای بعد سناريوی خارجی کردن قتل جی را حفظ کند و بالاخره در ماهچنان کوشيد تا سناريوی دخالت خار ايران ھم

  .بررسی پرونده را به مسيری ديگر کشاند که حتی به شکنجه متھمان بازداشت شده نيز انجاميد

س شعبه پنجم دادگاه نظامی يک تھران، حکمی صادر کرد که به ئي محمدرضا عقيقی، ر١٣٧٩ بھمن سال ۵در روز 

 ١۴ بار قصاص، ۴در مجموع به » ای ھای زنجيره قتل« ايران، موسوم به ٧٠ھای سياسی دھه  ھمان قتلموجب آن مت

  . سال زندان محکوم شدند۴٩فقره حبس ابد و 

د کرد، احکام قصاص به ئي متھم را تا١٨ نفر از ١١ ديوان عالی کشور محکوميت ١٣٨١پس از آن در بھمن ماه سال 

  .انيان با اعدام برداشته شد و با اين دستاويز احکامی سبک برای مجرمان صادر شدھای قرب دليل مخالفت خانواده

 نيروھای مسلح وقت، مصطفی کاظمی، ئیس سازمان قضائيدر ھمان زمان برگزاری دادگاه اوليه محمد نيازی، ر

  .ھا معرفی کرد اين قتل» عوامل اصلی«مھرداد عاليخانی، خسرو براتی و سعيد امامی را به عنوان 

اين متھمان به جرم قتل پروانه مجد اسکندری، داريوش فروھر، محمد مختاری و محمدجعفر پوينده فعالان سياسی و 

  . بازداشت شده بودند١٣٧٧ز سال ئيروشنفکران منتقد نظام در پا

او در زندان و خبر خودکشی . را شايد بتوان پرتکرارترين نام در اين پرونده دانست) اسلامی(  در اين ميان سعيد امامی

خبری که بعدھا ھم وکلای پرونده و ھم دوستان او در دليل . پيش از برگزاری دادگاه اما و اگرھای فراوانی در پی داشت

  .و صحت آن تشکيک کردند
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 که ديگر سعيد امامی از پرونده حذف شده بود، از سيد مصطفی کاظمی به عنوان متھم ٧٩در حکم دادگاه بھمن ماه سال 

کاظمی به . او به جرم آمريت و صدور دستور چھار مورد قتل به چھار فقره حبس ابد محکوم شد. ل ياد شدرديف او

  .ھای مستعار ھاشمی و موسوی ھم معروف بود نام

:  پرسش و پاسخی با دانشجويان گفت  علی فلاحيان، در جلسه١٣٨٠ھا و در ارديبھشت سال  سه سال بعد از وقوع قتل

ھمين کاظمی که . اين افراد کسانی نبودند که با من موافق باشند. محاکمه افراد در دادگاه سخن بگويمقصد داشتم بعد از «

جزو مخالفين بنده بود و از نظر سابقه سياسی، چپ بود و در دوره انتخابات و بعد از آن ھم سينه  اين کار را انجام داد، 

  ».ت با من باشدچاک دوم خرداد بود بنابراين معنا ندارد که در انتخابا

دانست،  خود می» دوم خرداد«گذاری ميان خود و متھمی که او را متعلق به جبھه رقبای  اين تلاش فلاحيان برای فاصله

گرايان بود که نشان از اختلافات جناحی درون وزارت اطلاعات در زمان  بخشی از عمليات گسترده گروھی از اصول

در صدا و سيما ايران پخش شد که » چراغ«ای با عنوان   برنامه٧٧دی ماه سال  ٢٢پيش از آن ھم در. ھا داشت اين قتل

طلبان و  ھا به جريان دوم خرداد و اطرافيان خاتمی، واکنش شديد اصلاح با ربط دادن اين قتل» الله حسينيان روح«در آن 

  .خاتمی را برانگيخت

را در استان » يت بخشی از وزارت اطلاعاتمسؤول «که به تھران بيايد و معاون سعيد امامی شود کاظمی پيش از اين

برای تشويق به تھران » ھا  فعاليت بھائیکنترولجا از جمله  عملکرد خوبش در آن«فارس را بر عھده داشت و به خاطر 

  .منتقل شد

نژاد   و دور اول رياست جمھوری محمود احمدی٨٠ھا حاکی از آن است که اين محکوم به حبس ابد در ھمان دھه  شنيده

  .ھای اقتصادی مشغول است از زندان آزاد شد و به فعاليت

او ھم مانند کاظمی . ھا مديرکل وزارت اطلاعات بود مھرداد عاليخانی با نام مستعار صادق مھدوی در زمان وقوع قتل

رم آمريت در چھار در دادگاه به عنوان متھم رديف دوم و به ج. ھای مھم در رابطه با اين پرونده بود از اولين بازداشتی

  .ھا به اثبات رسيد قتل به چھار بار حبس ابد محکوم شد حضور و مشارکت مستقيم وی در تمام قتل

 بوده ئیسالگی، درگير بازجو ١٨-١٧از سن «گويد عاليخانی  روايتی از سعيد امامی درباره عاليخانی وجود دارد که می

  .کرد  وزارت اطلاعات کار میزيرمجموعه معاونت امنيت» چپ نو«و در اداره » است

آبادی، وزير وقت اطلاعات  ھا دری نجف ھا را نپذيرفت و گفت که آمر اين قتل عاليخانی در نھايت آمريت خود در قتل

ھر چند مديريت و مشارکت در عمليات قتل » .موقعيت شغلی من در حدی نبوده که بتوانم دستور قتل بدھم«بوده چرا که 

ای که به  چنين گفت در مشاوره او ھم. ه اسکندری، محمد مختاری و محمدجعفر پوينده را پذيرفتداريوش فروھر، پروان

که چه کسی برای حذف شدن در اولويت باشد، خواسته بود داريوش فروھر در اولويت  مصطفی کاظمی داده درباره اين

  .کشند و ھر دو را می» ايده نداردفروھر بدون زنش ف«: رسد که قرارگيرد و در روز عمليات ھم به اين نتيجه می

 آزاد شده ٩٢ بار حبس ابد وجود دارد که حاکی از آن است که عاليخانی در سال ۴روايتی از آزادی اين محکوم به 

 عکسی از مراسم ختم ھمسر علی سعيدی، نماينده ولی فقيه در سپاه منتشر شده ٩٣مھرماه سال  ٩بعدھا نيز در . است

  .عاليخانی ھم در اين عکس حضور داشته استشود  است که گفته می

براتی در دادگاه به اعدام محکوم شد . ھا در ميان متھمان اصلی بود خسرو براتی اما تنھا چھره غيراطلاعاتی اين قتل

 سال زندان محکوم ١٠چه رضايت خانواده قربانيان اعلام شد اين حکم تخفيف يافته و او در نھايت به  ولی به دليل آن

  .شد



www.afgazad.com                                                                           afgazad@gmail.com    ٨

ای و در ماجرای  ھای زنجيره براتی ھر چند عضو رسمی وزارت اطلاعات نبود اما يک سال و نيم پيش از ماجرای قتل

  . مسافر نويسنده و روشنفکر خود را به ته دره بفرستد٢١ اتوبوسی بود که قرار بود  موسوم به اتوبوس ارمنستان راننده

 آفتاب   گزارشی از جزئيات آن سفر که برای اولين بار در روزنامهمسعود توفان يکی از مسافران اتوبوس ارمنستان در

سرافکنده به سراغ چيری در . راننده دور شد... «:  به چاپ رسيده بود درباره براتی چنين نوشت١٣٧٨ آبان ٢٠امروز 

دانست چه  نمیدارآدم ملنگی که  با حالت خنده. تنھا و واخورده. گلوگاه گردنه رفت و دور از چشم ھمه گرفت نشست

تر شبيه آدمکی بود  که بيش  است و معذور، چونمأمورحتی نگفتيم . جا بخشيديم بيچاره را ھمان... خاکی بر سرکند

کردند و نمی دانستيم يک سال و نيمی بعد، او را برای  اش می پريش که ھرکجای ديگر جھان در تيمارستانی بستری ن روا

  ».اھند کردکشتن محمد مختاری و پوينده بسيج خو

جا اقدام به  شود براتی پس از آزادی به محل تولد خود در شھرستان نطنز در اصفھان بازگشت و در ھمان گفته می

  .تاسيس يک مرکز ترک اعتياد کرده است

که من اطلاع دارم،  ئیتا جا«: گويد ناصر زرافشان يک از وکلای اين پرونده جنجالی درمورد سرنوشت محکومان می

  ».ومان پس از چند سال آزاد شدند و برخی حتی به خارج از کشور رفتندتمام محک

از جمله ناصر زرافشان که وکيل . ھا اما به دليل پيگيری اين پرونده خود گرفتار شدند وکلای خانواده قربانيان قتل

ھای  ا اين قتلھای خود در رابطه ب اين وکيل در جريان پی گيری. دادگستری و عضو کانون نويسندگان ايران است

 ضربه شلاق ۵٠ نيروھای مسلح به اتھام افشای اسرار دولتی، به پنج سال زندان و ئیسياسی از طرف سازمان قضا

 روز قبل از برگزاری دادگاه متھمان اين پرونده راھی زندان ١٠ و فقط ١٣٧٩او با اين اتھام در اواخر آذر . محکوم شد

  .ه به طور موقت آزاد شد و دوباره زندانی شدزرافشان بعد از برگزاری آن دادگا. شد

بين . ھا  بودند و نه آمران قتلئیھا محکوم شدند تنھا شامل عوامل اجرا اين وکيل معتقد است کسانی که در اين دادگاه

تنھا چند ھفته قبل از .  به زرافشان، احمد بشيری و شيرين عبادی اجازه مطالعه پرونده داده نشد٧٩ تا ٧٧ھای  سال

: به گفته زرافشان.  نيروھای مسلح خواندندئی از پرونده را با حضور در سازمان قضائیھا ھا بخش رگزاری دادگاه آنب

ھای مذکور در  شناختند و قتل کدام از مقتولان را شخصا نمی شان عنوان کرده بودند که ھيچ متھمان در اعترافات«

  ».شان بوده است راستای اجرای عمليات سازمانی

او ھم درباره کم و کيف  . عبادی، حقوقدان و برنده جايزه صلح نوبل يکی ديگر از وکلای اين پرونده پيچيده بودشيرين

در «ن مسؤولادسترسی وکلا به اين پرونده گفته بود که تنھا يک سوم پرونده در اختيار وکلا گذاشته شد و باقی به گفتۀ 

  ».آمد ميان ادارات مختلف گم شد و رفت

کردند که  عنوان می«: از خروج از ايران و در جريان يک سخنرانی در شھر رم درباره اين پرونده گفتعبادی پس 

ھای مربوط به سعيد امامی چون فوت شده و موضوع رسيدگی نيست بنابراين برای خواندن در اختيار ما  ئیبازجو

ھاست در  ر حقيقت به عنوان وکيلی که سالد... نخواھند گذاشت و بقيه پرونده ھم مغشوش بود و صفحاتی از آن کم بود

. ھای مھم پرونده را در اختيار ما برای مطالعه قرار ندادند اين زمينه کار کردم و تجربه دارم بايد بگويم که تعمدا بخش

  ».طور که بايد و شايد روشن شود خواستند حقيقت آن  زيرا که نمی

آبادی،  ن اصلی اعلام شده و ديگرانی که محکوم شدند نام دری نجفبا اين ھمه به گفته اين وکيل علاوه بر نام عاملا

  .خورد وزير اطلاعات وقت ھم در پرونده به چشم می

وی يکی از سه وکيلی بود که توانست به . دان و وکيل خانواده بازماندگان محمد مختاری بود احمد بشيری، حقوق

  . از اين پرونده دست يابدئیھا بخش
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بنده از اولين کسانی بودم که «: گفته بود) ايسنا(  با خبرگزاری دانشجويان ايرانئیگو و ر گفت د٨٢بشيری در سال 

ای را مطالعه کردم که اين پرونده از ھمان اول نقايص شکلی و ماھوی فراوانی داشت و  ھای زنجيره ی قتل پرونده

ای   به دادگاه تذکر داده شد اما ھيچ نتيجهھا مکررا از طرف وکلای اين پرونده به صورت لوايح و شفاھی برای رفع آن

  ».حاصل نشد و پرونده به ھمان حال باقی ماند

ھرگونه قتل «ای نسبت به حکم اعدام متھمان اعتراض کردند چرا که  ھای زنجيره به گفته وی اوليای دم قربانيان قتل

ھا  ه معنای رضايت گرفت و ديوان ھم رای آناما دادگاه آن را ب» دانستند  عزيزان از دست رفته می نفس را مخالف سيره

  .را پذيرفت

ھای سعيد امامی، در  ئیکه شرح بازجو  با اشاره به اينئیگو و ھا در گفت چنين ده سال پس از وقوع قتل احمد بشيری، ھم

ی سعيد امامی چند بار ھم، تمام وکلا درخواست کرديم که اوراق تحقيقات«: ھای زنجيره ای وجود نداشته، گفت پرونده قتل

 که در دسترس ما ئیولی تا آخر پرونده که ما در جريان آن بوديم، از جمله چيزھا. را ضميمه پرونده کنند تا ما بخوانيم

بنابراين من نمی توانم اظھار نظر کنم که سعيد امامی در اين قضيه به صورت مستقيم . قرار نگرفت، ھمين اوراق بود

  »قدر بوده است؟ يتش در اين جريان چهمسؤول يا نه؟ و يا ميزان تی داشته استمسؤوليا وابسته، 

نگاری  عنوانی بود که حميد کاويانی، روزنامه» ھای سياسی کاران، بازخوانی پرونده قتل جوی محفل جنايت و در جست«

 اصلاح طلب ھای کاويانی با روزنامه. کرد برای کتاب خود برگزيد ای کار می ھای زنجيره که با تمرکز بر اين قتل

  .ھای عصر ما و راه نو ھمکاری داشت نامه متعددی از جمله سلام، خرداد، ھمبستگی و ھفته

کاويانی به . ھای بعدی ھم رسيد تحت فشار قرار گرفت  که با سرعت به چاپ٧٩او بعد از انتشار اين کتاب در سال 

در حال حاضر «کرد که  در ھمين مصاحبه تاکيد او .  دوبار ربوده شد١٣٨٠گو با ايسنا در سال  روايت خودش در گفتو

  ».تا حدودی دچار فراموشی شده و جزئيات وقايعی را که در اين مدت بر وی گذشته به خاطر ندارد

بار اول قضيه به اين ترتيب بود که در اواخر فروردين ماه «: کند گونه روايت می نگار ربايش خود را اين اين روزنامه

 نفر مرا با يک ماشين ربودند ٣آباد، روبروی روزنامه صدای عدالت،   در خيابان عباس١٠/۵سال جاری صبح ساعت 

دليل بسته بودن چشمانم متوجه   بردند که بهئیھای تھران گشت زديم، مرا به جا که مقداری در خيابان و بعد از اين

که البته صلاح » ام من اين کار را کرده«که خواستند، من مطلبی را به خط خودم بنويسم  ھا می آن... جا نشدم  موقعيت آن

خواستند  چه را می کردند، آن اما من زير بار نرفتم و ھر چه اصرار و تھديد . دانم در حال حاضر به آن اشاره کنم نمی

مشکلی برای من ايجاد نکردند ولی از نظر روحی خيلی تحت فشار ) ضرب و شتم(  انجام ندادم؛ البته از نظر فيزيکی

روی منزل پدرم  به رو... کنم و به ھمين خاطر عصر ھمان روز مرا آزاد کردند که ديدند من اين کار را نمی تا اين. مبود

  »... رسيده بود۵بيھوش شدم، وقتی مرا به بيمارستان بردند، نبضم صفر بود و فشارم به 

دھد  ترجيح می«به خاطر ندارد، گفت که ات چگونگی مفقود شدن مجددش را ئيکه جز کاويانی در ادامه با اشاره به اين

  ».در اين ارتباط صحبتی نکند

که چه چيزی از او خواسته شده ھم توضيحات  داند ربايندگان چه کسانی بودند و درباره جزئيات اين گويد که نمی او می

  .رج شدنگار حرفه خود را رھا کرد و از فضای مطبوعاتی کشور خا اما اين روزنامه. تری نداده است بيش

  .، برگزار شد١٣٧٩ھا پس از توقيف گسترده مطبوعات در بھار  دادگاه قتل

 دی ھمان سال مصطفی موسوی کاظمی معاون امنيتی وزارت اطلاعات پس از سعيد امامی، ھمراه با او و مھرداد ٩در 

د انجام آن چھار ئيتاای ضمن    وزارت اطلاعات محمد خاتمی در اعلاميه١٣٧٧ دی ١۵عاليخانی بازداشت شدند و در 

  .انديش و عامل بيگانگان اعلام کرد قتل به دست اعضای وزارت اطلاعات، قاتلان را خودسر، کج
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حتم بدانيد کسانی «ای جانشين خمينی و رھبر جمھوری اسلامی، اعلام کرد که   دی ماه، شيخ خامنه١٧دو روز بعد روز 

  ».اند مل بيگانه بودهھا را انجام دادند نيروی نظام نبوده و عا که قتل

جز عاليخانی و موسوی که مدت کوتاھی را . ای را بازداشت کردند که بعدھا ھمه تبرئه و آزاد شدند پی اين وقايع عده در

ھا و متھم  سعيد امامی ھم که اعلام شد در زندان با داروی نظافت خودکشی کرده، عامل اصلی قتل. در زندان گذراندند

ھای قربانيان و افکار عمومی مترقی جامعه ايران،  ی آن پرونده را بستند اما از سوی خانوادهاصلی معرفی شد و در پ

 . چنان باز است تا روزی که آمرين و عاملان اصلی آين ترورھا به جامعه معرفی شوند ھا ھم پرونده اين قتل

پوينده و مختاری و مجيد شريف و ھای فروھرھا و  دان و وکيل دادگستری، وکالت خانواده دکتر ناصر زرافشان حقوق

 ۵دوسال بعد زرافشان به اتھام افشای اسرار دولتی و داشتن مشروب الکلی و سلاح به . پيروز دوانی را برعھده گرفت

  . ضربه شلاق محکوم شد و به زندان افتاد۵٠سال زندان و 

ای در  الله خامنه  از نزديکان آيت-جازیای به خاتمی در باره ناصر زرافشان گفته است که ح رضا گلپور در نامه محمد

اسلحه را در ميز ھمکار او ) وزارت اطلاعات( پس فردی از سازمان.  گفته بود او را از پرونده بردارند -بيت رھبری

 .جاسازی کرد

 - داند که پس از خواندن پرونده د اين امر دليل واقعی حذف خود از پرونده را مشکلاتی میئيناصر زرافشان ضمن تا

 ئیھا زرافشان ضمن خواندن پرونده به اشاره.  برای نظام ايجاد کرده بود-ھرچند که بسياری از اوراق آن حذف شده بود

اما نه تنھا به . ھا را داشت ھای متعدد ديگربرخورده بود که طبق قانون درخواست تحقيقات تکميلی در زمينه آن به قتل

ا وقعی نھاده نشد، بلکه برای خاموش کردن صدای اين وکيل جسور و ھ ھای قانونی وی برای پيگيری آن درخواست

 .مردمی پنج سال در زندان گذراند

ای معروف شدند در واقع مھرداد عاليخانی و مصطفی موسوی بر اساس  ھای زنجيره اگرچه اين چھار قتل به قتل

 به نه فقره قتل امنيتی و سازمانی  ،١٣٧٧ماه آذر اند که در ھمان   که با محمد گلپور انجام دادند، تاکيد کردهئیھا مصاحبه

که البته موسوی متھم رديف اول اين . شود پرسيدند که چرا فقط به آن چھار قتل رسيدگی می اند و خود می اعتراف کرده

 ».دخالت وزير«: گويد دھد و می پرونده خود پاسخ آن را می

دردسرتر  شود که قضيه ھرچه بی دن ابعاد ماجرا تصميم گرفته می گفته که پس از باز شسؤالزرافشان در پاسخ به اين 

 قتل قرار گرفته بود آن را به ھمين حد محدود و از گسترش تحقيقات ۴جا که جامعه در جريان  جمع شود و از آن

 .کنند جلوگيری می

الله دری  لاعات، آيتای توسط تيمی از اعضای پيشين و دوم خردادی وزارت اط ھای زنجيره با لو رفتن پروژه قتل

 .شوند آبادی وزير اطلاعات و گروھی ديگر از کارکنان برکنار می نجف

خشونت اين بازجويان با متھمان، که آن . شوند متھم پرونده می١٧ گرفتن اعترافات از مأمورچنين تيمی از بازجو يان  ھم

زرافشان خود خاتمی به بيمارستان رفت و به گفته .  به خارج درز کرد، سبب تعويض تيم شدئیھم به صورت ويديوھا

 .چندتن از متھمان مانند اکبر خوش کوش و فھيمه دری ھمسر سعيد امامی را آزاد کرد

به عقيده زرافشان علت اين امر آن بود که بازجويان اول اصرار داشتند .  تيم اول به تيم دوم داده نشدئیھای بازجو برگه

و اين امر قضيه را از جنبه قتل . تر کاوش کنند و در واقع زياد دور رفته بودند که در بعضی از زوايای پرونده بيش

و مصلحت نبود . آمد ھای مدنی پيش می داد زيرا بحث قتل حقوق و آزادی آورد و به آن جنبه امنيتی و ملی می بيرون می

 .ھای قضيه بروند به ريشه
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مامی پرسيدند که چرا اورا چنان شکنجه کرد که دو کليه او وقتی از جواد عباسی کنگوری، بازجوی فھيمه ھمسر سعيد ا

قدر بزنيم تا به عامل  اند تکليف شرعی ايجاد شد که آن وقتی مقام رھبری گفت اين افراد عامل بيگانه«: از کار افتاد، گفت

 ».توانستيم اعترافی مغاير با تصريح رھبر از آنان بگيريم مگر می. بيگانه بودن اعتراف کنند

 آمريت لهمسأھا، يعنی  ويژگی ديگر اين قتل ھای تبليغی حکومتی سعی کردند با وجود اين که سران و مقامات و رسانه

. اند با اين ھمه متھمان پرونده، خود را عامل و کارگزار و مجری دستور از بالا معرفی کرده. ھا را مسکوت بگذارند آن

 . که آمريت به او ارتباط نداشته است ھا تاکيد کرده  دخالت در قتلھا، ضمن اقرار به ئیحتی سعيد امامی در بازجو

گناه جلوه دادن سعيد امامی در اين پرونده کوشيدند اما زرافشان که خود به عنوان وکيل اين  با آن که عده ای در بی

 .کند با بالاتر تاکيد میھای مختلف حذف  پرونده را خوانده بر نقش سعيد امامی به عنوان حلقه اتصال بين مجريان پروژه

ای و  ای از رابطه بسيار نزديک و دوستانه ميان سعيد امامی و مجتبی خامنه فھيمه دری، ھمسر سعيد امامی در مصاحبه

ای و ھمسرش،   سعيد امامی وسايل رفتن مجتبی خامنه١٣۶٩گويد در اواخر سال  او می. ای تاکيد کرده است بيت خامنه

 . فراھم کرد و دوماه نيز با آنان در يک خانه در لندن به سر بردئین را برای معالجه نازادختر حداد عادل، به لند

... بخشنامه داشت ... کد داشت.  حذف فيزيکی قانونی بود٧١از سال : عاليخانی نيز در مصاحبه با گلپور گفته است

 .امتياز داشت

 وجود دارد که بايد رسيدگی شود ئیاعلام کرد که ادعاھا نيروھای مسلح ئیبه گفته زرافشان در اوايل کار سازمان قضا 

ھا فروکش کرد،  ھا بحث حکم و فتوا به عنوان مھدورالدم وجود دارد اما بعد که پرونده را جمع کردند و تلاطم و در آن

 .نتيجه گرفتند که بحث حکم و فتوا را مسکوت بگذارند

وی به متن . کند اما زرفشان اين نکته را رد می. ھا بود نه قتلنکته ديگر که از سوی حاکميت اعلام شد، خصلت خودسرا

پرونده از حيث اتھام اجتماع و تبانی عليه نظام جمھوری اسلامی و «: کند که در آن آمده است رای دادگاه اشاره می

 ».تر دارد صدق و عدم صدق به عنوان محاربه جای بررسی بيش

اين جنايت فراتر از حد چند قتل است و در «: در گزارش خود گفته است نيروھای مسلح نيز ئیچنين سازمان قضا ھم

 ».ای شوم عليه نظام بوده است راستای توطئه

دھد  ھای او را بازتاب می که به گفته ھمسرش انديشه» تمرين مدارا« سال پس از قتل محمد مختاری، کتاب ١٧حدود 

  . مقاله از محمد مختاری درباره فرھنگ مدارا در ايران است٢٠کتابی که حاوی . توسط انتشاراتی بوتيمار منتشر شد

ھا  ھا و دوستان محمد مختاری، محمدجعفر پوينده و پروانه و داريوش فروھر ھر سال ھمزمان با سالگرد اين قتل خانواده

ی کردند، چنان زنده است و اگر خودشان را حذف فيزيک ھم«ھا  گويند که به گفته آن ھا سخن می ھای آن از انديشه

  ».ھايشان را از بين ببرند نتوانستند انديشه

شود و بعد از حذف فيزيکی چه بر سر آثار و  ھای ديگر منتقل می ھا چگونه و از چه طريقی به نسل اما اين انديشه

ل يت قتمسؤول دگرانديش که حکومت ۴ھای اين  آثار و کتاب) ١٣٩۴سال (  سال گذشته١٧ھا آمده؟ چرا طی  ھای آن کتاب

  ھا را متوجه عوامل خودسر وزارت اطلاعات کرد امکان بازنشر نيافتند؟ آن

سی  بی زاده، ھمسر او به بی مريم حسين. محمد مختاری، نويسنده، مترجم، شاعر و عضو کانون نويسندگان ايران بود

بال مجوز ھم برويم گفتند دن کاری ناشرانی که می گيری وزارت ارشاد بود و يک بخش ھم کم يک بخش سخت«: گويد می

  ».دھند نمی

اثر ھمسرش را توسط انتشارات بوتيمار منتشر و » تمرين مدارا« توانست کتاب ١٣٩۴زاده که اواخر سال  مريم حسين

 بر اين آثار گذشته، چنين توضيح داده   سال١٧چه که در طی  به بازار کتاب عرضه کند درباره آثار اين نويسنده و آن
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ھای شعرش را البته  کتاب. ھا موقعی که مختاری در قيد حيات بود چاپ شد مثل تمرين مدارا يک سری کتاب«: است

 سال در ارشاد ماند و اجازه چاپ ١٠ - ٩حدود »  سال عاشقانه٧٠«. مجوز ندادند و در کانادا منتشر شد) ايران( جا اين

ھا ارشاد  بعدا مجوز دادند، يعنی بعد از قتلدرآمد و بقيه را » تمرين مدارا«ھای شعر و  کنم کتاب فکر می. دادند نمی

  ».بار منتشر شدند اجازه داد و کليه آثار مختاری را اجازه چاپ دادند اما فقط برای يک

وی درباره .  سال تجديد چاپ نشده بود١٧ھای شعر محمد مختاری  به گفته خانم مختاری، کتاب تمرين مدارا و کتاب

ھا را  شد اين کتاب خواھم بگويم ناشران کم کاری کردند ولی واقعيت اين است که می مین«: ای گفته بود مسألهدلايل اين 

دھد و  ًھای مختاری و کلا نوع تفکری که مختاری داشت را بازتاب می تمرين مدارا کتابی است که انديشه. منتشر کرد

نه . دھند بود که اگر ھم ببريم، مجوز نمیگفتيم، جواب اين  ھر بار به شرکت انتشاراتی که نخستين ناشر اين کتاب بود می

اما خوشبختانه بوتيمار برد مجوز گرفت و . طوری بود ھای اين داوری پيش. که برده باشند و مجوز نداده باشند اين

که انتشاراتی توس ناشر آن بود و ترجمه اشعار » زاده اضطراب«مثلا کتاب . آثار ديگر ھم به ھمين شکل. درآورد

و توسط »  سال عاشقانه٧٠«ھا منتشر نشد تا حالا که به اتفاق  رق اروپا بود و متاسفانه آن ھم اين سالشعرای بلوک ش

  ».شود انتشارات بوتيمار منتشر می

شناس و  وی مترجم، نويسنده، جامعه. بار بعد از قتل او در ايران منتشر شد ھا و آثار محمدجعفر پوينده اما يک کتاب

سی گفته که چون ساکن خارج از ايران است،  بی ران بود و سيما صاحبی، ھمسرش به بیعضو کانون نويسندگان اي

  .دار است ھای آقای پوينده را عھده يت انتشار کتابمسؤولخشايار ديھيمی، مترجم ايرانی 

ن موقع ھا که قضايا خيلی داغ بود نشر چشمه با ھمراھی وزارت ارشاد در ھما اوايل قتل«: دھد خانم پوينده توضيح می

ھا به صورت  اش ترجمه کرده بود و بعضی  کتابی که در تمام طول زندگی٢٧ھای ھمسر من را به صورت  تمام کتاب

... مجموعه مقاله بود قرار بود در يک پروژه و به صورت يک شکل و يک فرم با يک طرح جلد مشخص منتشر کنند

  ».يعنی اين طرح ناتمام ماند

ھا ھزينه   که برخی از آثار ھمسرش در اختيار برخی ناشران گمنامی است که در قبال آندھد خانم پوينده اما خبر می

ھای خيلی سنگين فلسفی و کلاسيک ھستند، به جز  تر کتاب آثار ھمسر من بيش«: وی گفته که. کنند ھنگفتی را مطالبه می

ھايش   نوشتن بود و بعضی کتابآن موقع امرار معاش ھمسر من از طريق. سری که در رابطه با حقوق بشر است يک

را به ناشرانی که برخی ناشناخته ھم بودند ناچار بود بفروشد، يعنی پيش فروش کند و از اين جھت در حقيقت خانواده و 

ھا  آقای ديھيمی که وکيل خانواده ما بود بسيار تلاش کرد که کتاب. توانيم داشته باشيم ھا نمی ما ھيچ نفوذی در انتشار آن

ھا منتشر نشود يا برايشان اصلا مھم نبود، بگيرد  خواستند اصلا کتاب اين ناشران که ناشران گمنامی بودند و میرا از 

يت اش بر عھده مسؤولھا را از ناشران بخريم و  خواھد که بتوانيم اين کتاب  بودجه خيلی عظيمی میمسألهولی اين 

 ».ای دست ما نيست نين بودجهھا را منتشر کند ولی چ خانواده بيفتد که بتواند کتاب

مشکل اين است که « نبودند که مجوز انتشار از وزارت ارشاد نگيرند و ئیھا ھای ھمسرش، کتاب وی گفته که کتاب

ھا، يا پيش فروش شده به ناشران يا قراردادی بسته شده که انتشارش در دست ناشران  دست خانواده نيست اين کتاب

اند و ما سعی کرديم  ھا اصلا بسته شده سری از اين انتشاراتی ھا نيست يک می ھم از آنبعضی از ناشران اصلا اس. است

  ».ھا را از اين ناشران بخريم اما در اختيار خانواده ما قرار ندادند و حاضر نشدند اين کار را بکنند اين کتاب

ته شده بودند که در خانه مسکونی داريوش و پروانه فروھر، رھبر و عضو حزب ملت ايران دو فعال سياسی منتقد شناخ

بايستی از طريق شناخت «ھا دانسته که  ھای آن اش را انديشه ھا آثار والدين پرستو فروھر، دختر آن. خود به قتل رسيدند

  ».ھا دريافت تاريخ مبارزات سياسی آن
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ھا، نشريات سياسی که  سی آنبه آثار پدر و مادرم اگر بخواھيم بپردازيم دريافت خط سيا«: سی گفته است بی وی به بی

ھا به  کرد آثار آن  که تشکيلاتی که عضو آن بودند صادر میئیھا کردند، اعلاميه ھای سياسی که می آوردند مصاحبه درمی

 روز ١٠عنوان فعال سياسی است که متاسفانه در ھمين ھم ھمان معضل سانسور را داريم وقتی که خانه پدر و مادرم را 

پدر و مادر من دقيقا به دليل تعھدی که به کار . ای بود  به برادرم و من تحويل دادند، خانه غارت شدهھا بعد از قتل آن

شان داشتند  ھا نقش داشتند در خانه سازمانی سياسی داشتند آرشيو منظمی از تمام نشريات مختلف سياسی که در انتشار آن

ھا، در دو جای ديگر ھم اين آرشيوھا به غارت دستگاه   آندر جاھای مختلفی جاسازی شده داشتند ولی نه فقط در خانه

ولی در طول اين . ھا مصادره شد امنيتی رفت و به ھر صورت بخش بزرگی از اسناد و مدارک و آرشيوھای سياسی آن

وانيم ت  که میئیجا ھا و از جمله خود من تلاش زيادی کرديم اين آرشيوھا را تا آن ھای گذشته برخی از نزديکان آن سال

  »...طرف گرد بياوريم طرف و آن دوباره از اين

در وزارت اطلاعات به ما گفتند يک اشتباه  »تکه کردند و گفتند يک اشتباه ساده بود تکه«روايت يک قتل فجيع سياسی؛ 

   ».با يک اشتباه ساده، دو آدم کشته شده بودند، تکه تکه و مثله شده بودند. ساده بود

 به ھمراه ١٣٧٧ شھريور ٣١زاده، شاعر و معلم کرمانی که  زاده، نويسنده و خواھر حميد حاجی اين را فرخنده حاجی

  .اش در کرمان به قتل رسيدند، در مصاحبه با راديو فردا گفته است اش، کارون، در خانه مسکونی  ساله٩پسر 

ای کشته  ھای زنجيره جريان قتل ضربه چاقو، در ١٠اش کارون با   ساله٩ ضربه چاقو، و پسر ٢٨زاده با  حميد حاجی

 .يت قتل آنھا را به صورت رسمی به عھده نگرفتمسؤولشدند و وزارت اطلاعات ھرگز 

 ساله و اولين ١۴ و ١۶زاده که در زمان قتل پدر و برادرشان نوجوانان  زاده، فرزندان حميد حاجی اروند و ارس حاجی

 .گو با راديو فردا برای اولين بار از جزئيات صحنه قتل گفته بودندو کسانی بودند که به صحنه قتل رسيده بودند در گفت

زاده، نويسنده، مدير انتشارات ويستار و عضو کانون نويسندگان ايران درباره آخرين ديدار با  حالا فرخنده حاجی

ما . مان برگرددخواست به کر حميد يک ماه قبل آمد تھران و نمی«: گويد  به راديو فردا می١٣٧٧برادرش در تابستان 

. حالت عجيبی داشت. در سکوت مطلق آمد تھران و واقعا رغبت نداشت که برگردد. دانستيم متاسفانه دليل را نمی

گفت و اين بار  کرد و ای کاش چيزی می  خبردار شده بود؟ ای کاش دھان باز میئیدانم او را ترسانده بودند يا از جا نمی

من و برادرم محمد ساکن تھران بوديم و او را خيلی . تر نپرسيديم اشت که چرا بيشگذ عذاب وجدان را روی دوش ما نمی

 ».قول داد و رفت که برگردد اما ھرگز بازنگشت. اش به تھران بيايد تشويق کرديم که با خانواده

ی شعر آماده به من قول داد دفترھا«: گويد خواھرش می. زاده، سه دفتر شعر برای انتشار آماده کرده بود حميد حاجی

چند روز بعد از اينکه رفت، . که تقاضای انتقال از کرمان به تھران بدھد انتشارش را بدھد که ما چاپ کنيم و ھم اين

 ».فرستد و دنبال کارھای انتشارش است زنگ زد و به من مژده داد که سه دفتر آماده انتشار را برای چاپ می

يک دفعه . يک شب قبل از مھر، ما خواب بوديم«: گويد  می٧٧ شب تابستان اش در آخرين وی از قتل برادر و برادرزاده

گفتم . پوش وارد خانه ما شد و گفتند که مادرم تصادف کرده ولی من حميد را خواب ديده بودم ديدم که يک لشکر سياه

من . ی ھم با او مردهگفتم حميد مرده؛ تنھا ھم نمرده، يک. دانستم کشته شده نمی. خودتان را گول نزنيد حميد مرده

تا کرمان به . ھای حميد و يک کسی کوچکتر را خواب ديده بودم و ھمان ساعت در حين خواب مرا بيدار کردند جنازه

و وقتی . گفت ھمه، ھمه مردند. من در ھواپيما از برادرم پرسيدم که کی مرده به من حقيقت را بگو. گفتند من چيزی نمی

 ».نه بودخا که رسيديم آنجا، يک سلاخ

: گويد زاده می خانم حاجی. زمان با قتل او ناپديد شدند زاده برای انتشار آماده کرده بود، ھم دفترھای شعری که حميد حاجی

کيف سامسونتش .  ظھر بالای سر شعرھای برادرم که پراکنده بودند مانده بودم اما آن سه دفتر را برده بودند١٢تا «
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 صحنه قتل عجيب شبيه صحنه قتل فروھرھا بود؛ با ھمان تعداد ضربات، با ھمان غرق خون بوده و شکسته بودند و

حميد و کارون را . کرد ھا فرق می تنھا تفاوتش اين بود که ساختار خانه. ھا شيوه، با ھمان سه استکان و با ھمان نشانه

اش را بازسازی  که تازه داشت خانهحميد يک معلم معمولی بود . ساز بود روی زمين خوابانده بودند، چون يک خانه نيمه

 ».تری نبود امکانات بيش. کرد می

ھمه اتفاقاتی که . خيلی سھمگين بود خيلی«گويد و اينکه  زاده از شيفتگی برادرش به داريوش فروھر می فرخنده حاجی

به لحاظ . تيمً افتاد عجيب وحشتناک بود مخصوصا با آن حالت و ارتباطی که ما با آقای مختاری داش٧٧ز ئيدر پا

کنم لحظه اول قتل فروھرھا را و آن حالت پرستو را که ھنوز  ًياد پوينده داشتيم و من اصلا فراموش نمی فرھنگی با زنده

برادر من به . اش را ھم کشتند پرستو ھم به ياد دارد که من رفتم و دستش را گرفتم و گفتم برادر من و بچه. به ياد دارم

 ».ودشدت شيفته آقای فروھر ب

شان در تھران کشته شدند و حميد و کارون   ضربه چاقو در خانه مسکونی١۵ و ٢٨داريوش و پروانه فروھر با بيش از 

در صحنه قتل پروانه و داريوش فروھر . شان در کرمان  ضربه چاقو در خانه مسکونی١٠ و ٢٨زاده با بيش از  حاجی

به گفته فرخنده . رش اداره آگاھی ھم به اين قضيه اشاره شده است استکان چای پيدا شده بود که در گزا١١يک سينی با 

 .زاده پيدا شده است زاده، سه استکان چای ھم در صحنه قتل حميد و کارون حاجی حاجی

زاده در مصاحبه با راديو فردا از دو نفر با اسم جعفرزاده و فلاح به عنوان تيمی که از تھران برای  اروند و ارس حاجی

دو نامی که در ميان قاتلان داريوش و پروانه فروھر ھم ديده . اند  برادرشان اعزام شده بودند، نام بردهقتل پدر و

شود؛ محمود جعفرزاده، عضو اداره عمليات وزارت اطلاعات بود که با ضربات چاقو داريوش فروھر را کشت، و  می

  .مرتضی فلاح سرتيم عمليات کشتن داريوش و پروانه فروھر

گزارش يک قتل، کارون در من « در گزارشی با عنوان ١٣٧٨زاده در بھمن ماه  زاده، برادر حميد حاجی یمحمد حاج

 .جزئيات قتل برادر و برادرزاده اش را در نشريه پيام ھاجر در ايران منتشر کرده بود» است امشب

ھای دشنه فرو رفته در سينه  هپزشک قانونی تعداد ضرب«: اش نوشته بود او در تشريح صحنه قتل برادر و برادرزاده

 ضربه دانسته بود، آثار ضربه ١٠ از زير گلو تا زير ناف، و ضربه وارده به سينه کارون را بالغ بر ٢٧برادر را 

سخت و مشت در سر و صورت، پارگی قلب و ريه و دستگاه گوارش، بريده شدن انگشتان دست راست حميد تا روی 

کشيده و برای باری ديگر  گرفته و قاتل می ا ھر ضربه کارد حميد تيغه چاقو را میپوست، بنا به نظر پزشک قانونی ب

کسانی که در غسالخانه . کرده است که منجر به اين گرديده که کف دست بشود پر از شيارھای عميق شقاوت فرو می

اند که   پشت کارون گفتهاند از جای آثار نيش چاقو بر روی گوش، صورت و اند و يا جسد کارون را ديده حضور داشته

 ».بايد اين آثار قبل از پاره پاره کردن سينه، قلب و شکم کارون روی داده باشد

توانم  روز اول خيلی ھيجان بود می«: گويد  قتل حميد و کارون میئیزاده از فضای حاکم در روزھای ابتدا فرخنده حاجی

حميد آنجا خيلی . دادند و ھمه خيلی احساساتی بودند بر میتلويزيون و راديو خ. بگويم ھمه، مردم کرمان آنجا بودند

آقای مشايخی، بازپرس قتل . س آگاھی کرمان و بازپرس ويژه قتل و پزشک قانونی خيلی متأثر بودندئير. محبوب بود

 بلند  سال با جنايت سر و کار داشتم ولی ھيچ کس اشک مرا نديده بود، ديشب اما با صدای٣٠گفت من  می. کرد گريه می

گفت با چيزی که  پزشک قانونی می. دانيد چه خبر بود گفت نمی می. کردم از شدت وخامت و شقاوت اين فاجعه گريه می

. من ديدم شک ندارم که برادرتان را کشتند برای اينکه خودشان را سفيد کنند نه برای اينکه اين و آن را سياه کنند

 تغييراما ھمه چيز . گفت من در ھر دادگاھی حاضر ھستم بيايم شھادت دھم می.  استئیبرادرتان حتما قربانی يک ماجرا
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زدند، پيگير نبودند و  ان آگاھی و رئيس آگاھی، به ما زنگ نمیمأمورديگر . شان با ما فرق کرد ھمه برخوردھای. کرد

 ».ھمه رفتند، ما مانديم و ما. جمعيت يک دفعه متفرق شد

  . و چند تن بازداشت شدندئیزاده، برخی از اعضای خانواده او احضار، بازجو جیبعد از قتل فجيع حميد و کارون حا

افراد «: گويد زاده با اشاره به تحت فشار قرار گرفتن اعضای خانواده و بازداشت چند کارگر افغانستانی می خانم حاجی

از اين طرف افراد خانواده . ای برسد هخواست به نکت البته شايد آگاھی می. گذاشتند گرفتند و تحت فشار می خانواده را می

مثلا يکی از افراد فاميل را را فقط به . گناه بودند واقعا ھم بی. گناه ھستند ھای ما بی گفتند شما برويد رضايت بدھيد بچه می

زدم بازداشت  جا رد می شدم و کاش يک سر به اين خانه می که گفته بود الھی بميرم من ھمان موقع از آن صرف اين

زدند ما  ھا فرياد می کردند گرفته بودند که آن کرده بودند يا چھار کارگر افغانی بيچاره را که در خانه برادرم کار می

گفتيم بچه فاميل ما  رفتيم می وقتی ما می. ھا را آزاد کردند رفتيم رضايت داديم آن افغانی. عاشقش بوديم ما دوستش داشتيم

 ».توانستيم چنين رضايتی بدھيم و ما که نمی. رضايت دھيد پرونده بسته شود آزاد کنيمگفتند  گناه است آزاد کنيد می بی

مجموعه چھار جلدی تاريخچه افيون و مشاھير ترياکی، فرھنگ . زاده، آثار متعددی منتشر شده بود از حميد حاجی

عروضی ديگر و قافيه ای ديگر  پدر بی تو در نھايت شب،  شود، سرود گمشده،  کولی عاشق نمی فولکلور بزنجان و لک،

  زاده و فرزندش، چه بر سر آثار او آمد؟ اما بعد از قتل فجيع حميد حاجی. ھای ادبی از جمله اين آثار ھستند و آرايه

ھای سال و ھنوز ھم اجازه انتشار نه به خاطر بيرون، خانواده آسيب ديده  آثار حميد تا سال«: گويد زاده می فرخنده حاجی

يک سری کتاب ھم دست دوستانش است که . سه کتاب آماده انتشارش را بردند و ما ديگر نديديم. رسيدت بود و می

اش را اما دست خود ما نيست البته يک مقدار حميد اين آشفتگی را  بينيم خطوط خوشنويسی شده ما می. کنند مھری می بی

که البته کيفيت چاپ نامناسب »  من است امشبکارون در«ولی يک کتاب از حميد ھمان ابتدا چاپ شد به اسم . داشت

 .بود و خوب توزيع نشد

به اين . دران منتشر کرده يک کتاب جديدا از حميد منتشر شده به اسم پرچم آزادگی که انتشارات جامه«: کند او اضافه می

. چھار جلدی داشت» نامه افيون کنکاش«اش و يک  کتاب اجازه دادند و ھمين يک سال پيش درآمد ولی کارھای تحقيقی

و ما گرفتار شديم بعد اين قضيه من سرطان گرفتم، پسر برادر . نوشت نظم می حميد متاسفانه بسيار بد خط بود و ھم بی

اميدوارم بقيه کارھای تحقيقی يا شعرھايش ھم اجازه . ديگرم با سرطان از دست رفت و خانواده وحشت کرده بودند

 ».ر شودانتشار بگيرد و يا يک جوری منتش

  
چرخيم و تازه   سال است در يک دور تسلسلی می٢٢ما «: گويد زاده سپس از يک جريان تخريب سخن می فرخنده حاجی

نويسند که حميد  گويند و ريز ريز می روند و می اند که دفتر به دفتر و اين انتشارات و آن انتشارات می جريانی راه انداخته
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آيند اعلام کنند؟ کدام صحنه قاچاق،  م اگر در صحنه قاچاق کشته شده چرا نمیئيگو می. در صحنه قاچاق کشته شده است

اند که نمک بپاشند به زخم  جريان تخريب راه انداخته.  تا سه و نيم شب کشته شده١٢ھم شب در رختخواب؟ حميد بين  آن

 ».ما

گويد که بر سر پرونده قتل   میئیشارھااو که به عنوان نويسنده و عضو کانون نويسندگان ايران ھم تحت فشار، از ف

ما ھمه درھا را زديم و به ھمه جا رفتيم ھيچ کجا جواب روشنی «: شود برادرش بر او و ديگر اعضای خانواده وارد می

از . د ديه بگيريد پرونده را ببنديمئيکنند که بيا برند، خانمش را صدا می ھايش را می به ما ندادند فقط ھر از گاھی بچه

ما را صدا کردند و بعد از مدتی . ھايش صغير بودند آن موقع بچه. رت اطلاعات يک بار من و برادرم را صدا کردندوزا

دانيم کی بود در نھايت فحوای کلامش اين بود که يک اشتباه  ھيکلی بود که ما نمی که صحبت کرديم يک آقای درشت

 .تکه تکه شده بودند، مثله شده بودند. ساده بود؛ با يک اشتباه ساده دو آدم کشته شده بودند

پس . خود من چند سال پيش برای سفری فرھنگی به کالج ويسکانسين، دعوت شده بودم«: کند زاده اضافه می خانم حاجی

يکی اين بود که بنويسم قتل .  در نھايت دو شرط برای من گذاشتند که من بتوانم به اين سفر برومئیھا بازجو از ساعت

طبيعی بود ھيچ کدام از . که بنويسم کانون نويسندگان غيرقانونی است ھا نيست، و يکی ھم اين ن زير سر آنحميد و کارو

 ».رفتم سفر فرھنگی ادبی بسيار ارزنده ھم بود از دست دادم کردم و سفری بايد می اين دو کار را نمی

رسد؛ يک خانواده،  ر قتلی، فقط آن آدم به قتل میشما فکر نکنيد با ھ. فقط آن دو آدم نيستند که کشته شدند«: گويد او می

کنيد مگر ما کم تھديد شديم؟ مگر ما آرامش داريم؟ مگر  فکر می. رسند به لحاظ عاطفی و غير عاطفی، به قتل می

عين آن . گيرد؟ ھمين الان من يک کتابی دارم که يک سال است در ارشاد است ھای ما راحت اجازه انتشار می کتاب

چرا؟ به دليل . دھند اند در کتاب کس ديگری چاپ شده اما در کتاب خود من اجازه نمی  به کتاب من گير دادهمطلبی که

به دليل اينکه در مورد قتل برادرم يا در مورد . زنم که حرف می به دليل اين. زاده روی اين کتاب است که نام حاجی اين

کند؟ مگر قتل محمد مختاری شوخی بود؟ مگر  چه فرقی می. يستاما فقط قتل برادر من ن. ام مسائل ديگر سکوت نکرده

قتل فروھرھا شوخی بود؟ مگر پروانه اسکندری کم آدمی بود؟ مگر محمدجعفر پوينده چه کرده بود؟ ميرعلائی، توسلی، 

ھمين . شود یدانيم کجا متوقف م رفتند؟ ما نمی شدند و می ھا مثله می شريف و دوانی چه کرده بودند؟ چرا بايد ھمه اين

اند ھر کدام شش سال زندان و يکی سه سال و نيم به جرم  ھای کانون نويسندگان را گرفته و برده الان سه تن از بچه

 ».اند که سر مزار مختاری و پوينده رفته اين

 است که زاده به بکتاش آبتين، رضا خندان مھابادی و کيوان باژن، سه عضو کانون نويسندگان ايران اشاره خانم حاجی

ای، محمد مختاری و محمدجعفر  ھای زنجيره باختگان قتل حضور بر مزار جان. برند از پنجم مھرماه در زندان به سر می

 .ھا بود پوينده از جمله اتھامات آن

خصوص  ھای امنيتی بيگانه به ھای خود، سرويس ھای جمھوری اسلامی در نخستين واکنش طور که اشاره شد مقام ھمان

ھا را   عوامل قتل٧٧ماه  ل را عامل قتل سياسی دگرانديشان معرفی کردند و وزارت اطلاعات ايران نيز در دیاسرائي

  .ناميد» خودسر«

 ٢٠١٩ نھم ژوئيه  - ١٣٩٨ تير ١٨که متن آن امروز دوشنبه » مثلث«مصطفی پورمحمدی اما در مصاحبه خود با مجله 

ای که شما بحث خاصتان خودسر  ھای زنجيره در بحث قتل«: رده استدر روزنامه شرق منتشر شده، اين چنين اقرار ک

ما داشتيم . گرفتند سری تصميمات بد می شايد مديرانش يک. بودن بود، نه آن بخش وزارت اطلاعات ھيچ خودسر نبودند

 ». که خود من موضع و انتقاد داشتم که بيخود کرديد اين تصميم را گرفتيدئیجاھا
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ھای   سال ميان سال١٢کم  ر پيشين دادگستری و وزير اسبق کشور جمھوری اسلامی، دستمصطفی پورمحمدی، وزي

او در عين حال در جريان کشتار زندانيان سياسی در .  معاون و جانشين وزير اطلاعات بوده است١٣٧٨ تا ١٣۶۶

 .و نماينده وقت وزارت اطلاعات در آن بود» ھيات مرگ« عضو ھيات موسوم به ۶٧تابستان 

اما «: گويد نظرھای موجود در وزارت اطلاعات وقت می محمدی در مصاحبه خود در عين اشاره به اختلافپور

ای در سيستم اتفاق افتاد، جانشين امنيت؛ يعنی  ھای زنجيره جور نبود که از دست رھا باشد؛ حتی اين داستان قتل اين

 نبود که پنج نفر خودسرانه آمده باشند ئید؛ يعنی جامعاونت امنيت، جانشينش مدير اين پروژه بود که گرايش چپ داشتن

 ».دست به اين کار زده باشند

کردند طبق  ھا برای خودشان تحليلی داشتند و فکر می اين«: گويد ھای سياسی می اين چھره اطلاعاتی درباره عوامل قتل

شان   خواھند افتاد، نجات دھند؛ تحليلطلبان را از ورطه خطرناکی که در آن آن تحليل بايد به نظام خدمت کنند و اصلاح

ھای خيابانی را   و جنگ۶٠چسبد و ما ناچاريم دوباره حوادث سال  ھا می طلب ھم اين بود که ضدانقلاب دارد به اصلاح

 ».تکرار و تجربه کنيم

 و اتفاقا مديران اصلی دستانه انجام بدھيم تا اين اتفاقات نيفتد ھا گفتند ما عمليات پيش اين«: افزايد مصطفی پورمحمدی می

جمھور شده بود، نظر مثبت داشتند و طرفدار آقای  سئياين تصميم گرايش چپ داشتند؛ يعنی نسبت به آقای خاتمی که ر

 ».خاتمی بودند

 برده و با اشاره به سؤالھای سياسی را زير  چنين روايت رسمی در مورد نقش سعيد امامی در قتل پورمحمدی ھم

مدير پروژه که «: گويد بوده، می» مشاور وزير«که او  ستگيرشده وزارت اطلاعات مبنی بر ايناعترافات اعضای د

گيری داشت، نه مقام طراحی و اجرا داشت، حداکثر با ايشان مشورت  گيری نبود، نه مقام تصميم نبود، مدير تصميم

 ».ن لحظه ھم حرفش اين بود که من نبودم کرديم، گفت نه، من در اين کار نبودم، تا آخريسؤالکردند که ما از ايشان 

که  اين«: گويد می» اجازه«ای در مورد داشتن  ھای زنجيره وزير سابق دادگستری ايران با اشاره به ادعای عاملان قتل

که در اين  ھا تحليل داشتند، حالا اين جوری خودسر آمدند و انجام دادند به اين شکل که نبود، اين فکر کنيم جماعتی ھمين

ھايش موجودند،  مان کار کنيم، آدم توانيم صرفا روی تحليل تحليل اينھا نفوذی وجود دارد، اين ھم ثابت نشد، ما که نمی

 ».که وزارت، کار کردند ھا که موجودند، بعد ھم اين شان تحمل حبس طولانی کردند، اين محاکمه شدند، زندان رفتند، ھمه

 فتوای برخی روحانيان بلندپايه و توسط تيم وزارت اطلاعات دوران وزارت ھای سياسی با گفته شده است که اين قتل

) وزير اطلاعات دولت محمد خاتمی( آبادی و قربانعلی دری نجف) وزير اطلاعات دولت ھاشمی رفسنجانی( علی فلاحيان

  .انجام گرفته است

ن وزارتخانه، به عنوان يکی از  سعيد امامی، مشاور وزير اطلاعات و معاون سابق امنيت ايئیدر اسناد بازجو

که خود حاکم شرع بود، اما معمولا و در موارد  علی فلاحيان با وجود آن«: ای آمده است ھای زنجيره قتل» عوامل«

الله  الله مصباح، آيت الله خوشوقت، آيت او اين احکام را از آيت. کرد حساس احکام حذف محاربان را شخصا صادر نمی

ما فقط به آقايان اخبار و . داد کرد و به دست ما می ای دريافت می تی و گاھی نيز از محسنی اژهالله جن خزعلی، آيت

  ».مانديم رسانديم و بعد ھم منتظر دستور می اطلاعات می

زاده و پيروز دوانی از جمله  ابراھيم زال زاده، مجيد شريف، غفار حسينی، احمد تفضلی، ، حميد حاجیئیاحمد ميرعلا

  .شود ای نام برده می ھای زنجيره ھای سياسی موسوم به قتل ھا به عنوان قربانيان قتل  ھستند که از آنھا نفری ده
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صادق شرفکندی، فتاح عبدلی، ھمايون اردلان و نوری ( چون ترور ميکونوس ھا و ترورھای خارج از کشور نيز ھم قتل

توسط ...  عبدالرحمن قاسملو، فريدون فرخزاد و، شاپور بختيار، کاطم رجوی، صديق کمانگر، غلام کشاورز،)دھکردی

 .ھا صورت گرفته است  امنيتی جمھوری اسلامی و عوامل داخلی و خارجی آن- ھای اطلاعاتی  سازمان

ترور و يا حذف فيزيکی مخالفان سياسی و فرھنگی و منتقدان جمھوری اسلامی از ھمان اولين بھار آزادی يعنی از سال 

چند ماھی از اولين بھار آزادی نگذشته بود و از آن پس در داخل و خارج از ايران ادامه يافت  آغاز شد که ھنوز ١٣۵٨

  .و تاکنون نيز ادامه دارد

ھای علنی و مخفی در  ن جمھوری اسلامی کسی از تعداد دقيق اين ترورھا و يا حتی اعداممسؤولابا آن که ھنوز جز 

ھرچند که برخی تعداد . اند  قربانی را برشمرده٣٠٠سياسی و فرھنگی حدود گران و فعالان  ھا خبر ندارد اما تحليل زندان

  . قتل سياسی انجام گرفته است١٨٠کم   خورشيدی دست٧٧ تا ۶٩تنھا از سال . دانند ھا را بيش از ھزار تن می اين قتل

حتی با گرفتن امتياز و ھا پس از اجرای وظيفه خود معمولا از ھر مجازاتی مصون مانده و  آمريان و عاملان اين قتل

جمھوری اسلامی ايران برای ترورھای خود غير . اند ھای رسمی و بالای حاکميت به کار خود ادامه داده   در مقام پاداش،

 . کار نيز استفاده کرده است  و تبهئیھای مافيا ھای ديگر و گروه  تروريستی خود، از مليت- از عوامل اطلاعاتی 

 يکی از  انجلس،  در لسئیاکبر طباطبا  و قاتل علیئیامريکا، شھروند )ديويد تئودور بلفيلد( لدينا برای نمونه داود صلاح

وی را اداره  سايت پرس تی ھا وب او ھمسر ايرانی دارد و مدت. ھاست که يک ھفته پس از اين ترور وارد ايران شد آن

ھا به محمد   درباره اين قتل١٣٨۴ای که در خرداد  هالدين آشناست که محمدرضا گلپور، در نام  نمونه ديگر حسام.کرد می

الدين آشنا و مھرداد عاليخانی و  آبادی، ھمراه با حسام  توضيح داد که دری نجف  جمھوری وقت نوشت، سئيخاتمی ر

  . سعيد امامی در منزل دری جلسه داشتند و در باره قتل مولانا عبدالحميد صحبت کردند

الله دری  جمھور شيخ روحانی را در امور فرھنگی برعھده دارد، داماد آيت سئين معاونت راکنو الدين آشنا که ھم حسام

  .آبادی وزير اطلاعات وقت و نيز معاون او بوده است نجف

به اداره جامعه براساس » م موجيب«س جمھوری وقت، در کتاب خود به نام ئيو ر» قھرمان دوم خرداد؟«محمد خاتمی، 

لی جھات با آن يانقلاب ما انقلاب اسلامی است و در جھانی قرار داريم که از خ«: نويسد دارد، مید ين اسلامی تاکيقوان

م براساس اسلام و به برکت آن يخواھ اند و ما می م دارای تضاد است دشمنان ھم در حال توطئهيخواھ چه داريم و می

  )١٥٨، ص١٣٦٢جوان، چاپ اول بھار دمحمد خاتمی، نشر موسسه يم موج، سيب( »...ميزندگی خود را اداره کن

: محمد خاتمی، اين شيخ خندان در اين کتاب خود بر عيله روشنفکران غيردينی چنين احکامی صادر کرده است

ريزد، دشنمنی که مخالف استقلال ما است  اب دشمن میيدين بخواھد با نخواھد و بداند و يا نداند، آب به آس روشنفکر بی«

ھای سرکوبگر  رویياو از اين طريق عملا عملا به ن» .ز دارديانت و آزادی اين ملت سرستل و دييو با فرھنگ اص

ن ببرند و يا يست را از بيست و کمونيئ دين، آته دھد که روشنفکران بی حکومت و وزارت ارشاد، چراغ سبز نشان می

ره دارد؟ تنھا تفاوتی که ياالله يزدی و غ واقعا اين فتوای خاتمی، چه فرقی با فتوای آيت! ھا شوند؟ مانع انتشار آثار آن

ھا يکی  جه فتوای آنياما نت. کنند رانسانی را صادر میيتر اين فتواھای غ تر و ديگران زخمت دارند خاتمی کمی ملايم

خاتمی با . ھا ن زندانی کردن و ترور آنيچن ان و قلم، و ھميمحروم کردن نويسندگان از حق شھروندی و آزادی ب: است

درست کردن «، »وابسته به دشمنان ما«، »دشمن استقلال«موضع علنی خود، روشنفکران سکولار و چپ را اين 

ت ملی و يد در مقام رياست جمھوری و در جلسات شورای امنيکند تصور کن معرفی می» اغتشاش در ذھن جوانان

نی تا خاتمی، يوری اسلامی از خمر از اين است که سران جمھيوزارت اطلاعات و سپاه چه موضعی گرفته است؟ آيا غ

ان ارگان ھا سرکوب و ترور و مأمورای در اين چھار دھه، ھمواره  نژاد، از روحانی تا خامنه ای تا احمدی از خامنه
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نی، ياند؟ در تفکر خم ست انداختهياليم به جان روشنفکران مستقل و سکولار و سوسيرمستقيم و غياختناق خود را مستق

 برای ئیچ جاينژاد، روحانی و ساير مقامات ريز و درشت جمھوری اسلامی، ھ نی، خاتمی، احمدیای، رفسنجا خامنه

... ھای ملی و مذھبی تحت ستم و زنان و تيست و يا حتی اقليست، کمونيئ رمسلمان، سکولار، آتهيت شھروندان غيفعال

سور تا شکنجه و اعدام، سنگسار و قصاص ن ارتجاعی از سانيھای جامعه ايران و ھمه قوان حقوقی ھمه بی. وجود ندارد

جمھوری اين حکومت باشد در  سئين حکومت اسلامی رسما و علنا نوشته شده است، بنابراين، ھر کسی ريدر قوان

جمھور و نماينده مجلس و نمايندگان و مديران  سئيآن ھم در جمھوری اسلامی، ر. ن استيبھترين حالت مجری اين قوان

تی مخفی و وزارت کشور، يھای امن  شورای نگھبان، وزارت اطلاعات، ارگانکنترولھا صافی و  دهرده بالای دولتی از 

ه را ين جمھوری اسلامی به ويژه ولايت فقيز بايد مسلمان باشد و قوانيھا ن گذرد و قبل از اين می... ھا و حتی امام جمعه

ھا را قبول نداشته باشد دشمن  ھا آن استين و سيستم فکری سران حکومت اسلامی، ھر کسی قوانيدر تفکر و س. بپذيرد

، حد محاربه و ١٩٠ماده «: الارض است و ريختن خون او بر ھر مسلمانی واجب است حکومت و اسلام و مفسد فی

 نفی - ٤ اول قطع دست راست و سپس پای چپ - ٣ آويختن به دار -٢ قتل -١: ز استيالارض يکی از چھار چ افساد فی

  ) ١٣٨٠ن با آخرين اصلاحات، ي، مجموعه قوان٦٣ص... زات اسلامیقانون مجا( ».بلد

ھا را صادر  ھا و پوينده ن تفکر، فرمان ترور مختاریيسران و نھادھای امنيتی جمھوری اسلامی ايران با اتکا به ھم

مندان و تی جمھوری اسلامی، با اعمال سانسور شديد، فشارھای زيادی را بر نويسندگان، ھنرين وضعيدر چن. کردند

اين فشارھا سبب شده است که حتی برخی از نويسندگان به خودسانسوری روی . ل کرده استينگاران تحم روزنامه

  .اورنديب

چنين فعالين آزادی  ھای جمھوری اسلامی ايران مملو از فعالين سياسی، اجتماعی، فرھنگی، ھنری و ھم اکنون زندان ھم

 از انتقال رضا ١٣٨٩روز شنبه پنجم مھرماه ست از جمله کانون نويسندگان ايران ھای مذھبی ا  ھای مادری و اقليت  زبان

تر  اين سه نويسنده پيش. شان خبر داد ، بکتاش آبتين و کيوان باژن، به زندان اوين برای تحمل حکم حبس)مھابادی( خندان

ھا تا تاريخ پنج  د اما اجرای حکم آنو در تاريخ يکم تيرماه امسال به شعبه يک اجرای احکام دادسرای اوين احضار شدن

 به رياست ١٣٩٨ھر يک از سه نويسنده در دادگاه بدوی که روزھای ھفتم و ھشتم ارديبھشت  .مھرماه به تعويق افتاد

به شش » اجتماع و تبانی به قصد اقدام عليه امنيت کشور«و » تبليغ عليه نظام«ھای  قاضی مقيسه تشکيل شد، به اتھام

  .کوم شدندسال زندان مح

ی داخلی کانون، آماده کردن کتاب پژوھشی  ھا عضويت در کانون نويسندگان ايران، انتشار خبرنامه مصاديق اتھام

ھای سياسی  باختگان قتل ھای کانون، حضور بر مزار جان  کانون برای انتشار داخلی، بيانيه  ساله۵٠ تاريخ  درباره

 . احمد شاملو است کت در مراسم سالانهای جعفر پوينده و محمد مختاری و شر زنجيره

ھم در   يک خواست عمومی و انسانی است آن،اکنون خواست آزادی ھمه زندانيان سياسی و فرھنگی و اجتماعی

ھای جمھوری اسلامی ايران شديدا آلوده ھستند و جان زندانيان  کند و زندان شرايطی که بحران کرونا در ايران غوغا می

  .در خطر است

 حکم صادر شده از سوی دادگاه تجديدنظر استان تھران، بکتاش آبتين و رضا خندان مھابادی، ھر کدام به شش براساس

  .اند سال حبس و کيوان باژن به تحمل سه سال و شش ماه حبس تعزيری محکوم شده

اجتماعی و نه ای يک زخم باز است زيرا ھنوز نه نيروھای  ھای زنجيره به قول آقای ناصر زرافشان، ماجرای قتل

ھای اجتماعی و فرھنگی اين پديده  وی ريشه. اند ھا مورد نقد و واکاوی قرار نگرفته گر اين قتل ھای فکری توجيه پنداشت
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يابی اين پديده به دوران پھلوی،  گويد بايد برای ريشه داند و می تر از امروز می  وسيعئیرا از نظر تاريخی و جغرافيا

  .شتقاجار، و حتی صفويه بازگ

پرونده . ای وسيع در تاريخ جمھوری اسلامی بدل شد  و جنجالی با دامنه ھای پيچيده اين پرونده ھر چند به يکی از پرونده

 . بوده است که به نتيجه نرسيدئیھا ترين پرونده  در ايران، از پيچيده١٣٧٧ھای پائيز  قتل

ن آن بسته شده است، با اين وجود وکلا، خانواده قربانيان  ايران و متھمائیھا از نظر دستگاه قضا ھرچند پرونده اين قتل

چنان بر پيگيری و رفع ابھامات آن و معرفی عاملين و آمرين  و بخش آگاه جامعه با وجود گذشت بيش از دو دھه، ھم

  .فشارند اصلی آن به افکار عمومی پای می

! را به مسلخ برده است»  ھيچ حصر و استثناآزادی انديشه و بيان و نشر بدون«جمھوری اسلامی ايران حق ھمگانی 

اند اما ھرگز موفق به  کليت اين حکومت بيش از چھار دھه است که جنگ خونينی را عليه مدافعان اين حق راه انداخته

ھای  اکنون ھمه شواھد حالی از آن است که اکثريت شھروندان جامعه ما در عرصه. اند مرعوب بخش آگاه جامعه نشده

  !کنند ای تحقق اين حق تلاش و مبارزه میمختلفی بر

  ٢٠٢٠مبر سوم دس– ١٣٩٩ ]قوس[ آذرسيزدھمشنبه  پنج

 

  


